

“减缓退”齐发力 “中小微”添动力

“六税两费”优惠政策扩围、留抵退税力度进一步加大、小微企业所得税优惠政策加力、科技型中小企业研发费用加计扣除比例提高、制造业中小企业缓缴税费政策延续……近期，一揽子针对小微企业的税收优惠政策密集出台，受到纳税人广泛关注，振奋了市场主体信心。

去年全国累计新增减税降费约1.1万亿元，减轻了市场主体负担，有力支持了国民经济持续稳定恢复。

今年，新的组合式税费支持政策预计全年退税减税约2.5万亿元，其中增值税留抵退税约1.5万亿元，退税资金直达企业。

助企爬坡过坎



“有了这份大礼包，企业的获得感更强了！”“六税两费”优惠政策的扩围，让南通安琪医疗用品有限公司法人邵斌欣喜不已。这家位于如皋下原的医疗器械生产、销售企业，今年受俄乌冲突影响，乌克兰客户主动要求延迟发货，造成公司几百万的存货积压，资金压力较大。

“今年扩大了‘六税两费’减征适用范围，由增值税小规模纳税人扩展至小型微利企业和个体工商户。”

公司财务负责人陈霞说，“我们每年‘六税两费’缴纳将近15万元，减半征收后能节省资金7万多元，再加上增值税、所得税的缓交政策，增值税的留抵退税政策，预计上半年能减缓企业20万元的资金压力。”

小微企业是经济和社会发展的力量。今年，南通市税务部门精准聚焦中小微企业纾困发展，积极落实国家出台的小规模纳税人税收优惠政策，助力企业爬坡过坎、成长壮大。

助企深耕“智造”

企业长足发展的灵魂是创新，创新研发的背后需要大量的资金投入和技术支持。制造业企业研发费用加计扣除比例由75%提高到100%，也就是说，企业每投入100万元符合条件的研发费用，可在应纳税所得额中翻倍扣除200万元。政策优惠力度进一步加大，制造业企业创新的底气更足了。

作为国内高端整体厨柜及定制家居的专业服务商，江苏金牌厨柜有限公司一直坚持自主研发创新，在工业应用场景中引入数据挖掘和人工智能技术，实现全流程智能制造。

2021年，公司研发支出5300多万，同比增长20.37%。

“减税降费力度不断加码，为我们科技创新加足马力。去年国家又出台政策，允许提前享受前三季度研发费用加计扣除优惠政策。税务部门及时和我们对接，让政策直达快享。去年10月份，公司在企业所得税预缴申报时，提前享受研发费用加计扣除2047万元，去年合计享受研发费用加计扣除4436万元，相当于当年就减税1109万元。”公司董事长温建怀介绍，实实在在的税收红利，增添了公司发展壮大的信心和动力。

数据显示，2021年，江苏泗阳企业开发新技术、新产品、新工艺发生的研发费用加计扣除总额达2.69亿元。享受研发费用加计扣除户数比同期增加26户，企业提前享受减免税额达6700余万元。税收成本的降低，成为点燃科技创新的“新引擎”，不断加大研发投入力度，加快产品迭代升级，延长企业产业链，正成为企业的普遍共识。

涵养更优质税源

数据显示，2021年，全国新办涉税市场主体1326万户，同比增长15.9%；2013年以来新增的涉税市场主体去年纳税达4.76万亿元。

中央财经大学副校长马海涛认为，减税降费是助企纾困政策中最具“含金量”，市场主体受益最明显、感受最深切的政策。近年来，我国不断推进减税降费，一方面能直接减轻企业经济负担，提高市场主体活力，缓解宏观经济压力，促进经济增长；另一方面也能催生大量市场主体，新增市场主体纳税逐年增加，起到培育税源、扩大税基的作用，促进财政收入可持续发展。

“企业发展壮大，中国经济就随之壮大。”中国税务学会副会长张连起说，下一步，要落实落细已出台的各项减税、退税、缓税政策，把该减的减下来，该退的退到位。各方面也要多想办法，为市场主体发展创造良好环境，促进更多市场主体渡过难关、更加活跃、实现新的发展。

放眼神州，全自动化码头装卸繁忙、信息化生产线马力全开……随着稳增长政策发力，支持实体经济的力量加大，广大市场主体定能各显身手、尽显身手，激发更大活力，推动中国经济乘风破浪、行稳致远。

政策内容

由省、自治区、直辖市人民政府根据本地区实际情况，以及宏观调控需要确定，对——

增值税
小规模
纳税人

小型
微利
企业

个
体
工
商
户

在50%的税额幅度内减征

- 资源税
 - 城市维护建设税
 - 房产税
 - 城镇土地使用税
 - 印花税(不含证券交易印花税)
 - 耕地占用税
 - 教育费附加和地方教育费附加
- (简称“六税两费”)

如何申报减免优惠



实行自行申报享受方式
不需额外提交材料

纳税人符合条件但未及时申报享受减免优惠的，可依法申请抵减以后纳税期的应纳税费款或者申请退还。对申请抵减以后纳税期的应纳税费款的，系统将在纳税人下次申报时，自动抵减同税费种的应纳税费款。

执行期限

2022年1月1日至2024年12月31日

内蒙古自治区： 明确“六税两费”减半征收

● 对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减按50%征收资源税(不含水资源税)、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税(不含证券交易印花税)、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

● 所指小型微利企业是从事国家非限制和禁止行业，且同时符合年度应纳税所得额不超过300万元、从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元等三个条件的企业。

● 小型微利企业的判定以企业所得税年度汇算清缴结果为准。

四川省： 适用范围扩大，按50%顶格执行

● 所谓适用范围扩大，指的是“六税两费”减免政策适用主体范围在延续之前增值税小规模纳税人的基础上，进一步扩围至全部小型微利企业和个体工商户。

● 执行标准顶格是指四川出台的“六税两费”减免政策是在财政部、税务总局划定的减征范围内，按照50%这一最高标准执行。

湖北省： 顶格减征小微企业“六税两费”

● 据测算，该政策预计今年将为湖北省纳税人减免税费超过50亿元。

● 过去3年，湖北省按50%幅度顶格减征增值税小规模纳税人“六税两费”。

● 在延续支持增值税小规模纳税人的基础上，此次升级版“六税两费”减免政策，将适用主体范围扩展至小型微利企业和个体工商户，进一步加大政策优惠力度，对促进小微企业渡过难关、纾困发展，助推经济实现高质量发展具有重要意义。

各地政策

本文综合自人民日报、湖北日报、中国水运网等媒体报道

信心比黄金更重要

□ 张翼

减税降费，是用政府收入的“减法”，换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”，其意义不仅仅在于拿出真金白银助企纾困、降低负担，更是提振市场主体发展信心的务实之举。所谓信心比黄金更重要，在严峻复杂的发展形势下，减税降费既能发挥“先手棋”作用，又能生成“催化剂”效果，让享受政策的企业稳住阵脚、提升底气，迸发创新发展的新动能。

一方面，减税降费送来“及时雨”，为企业注入逆势突围的勇气。当前，受到疫情、原材料价格上涨等冲击，企业生产经营面临诸多困境，特别是量大面广的小微企业，赢利率低、抗风险能力弱，一旦生存危机到来，极易动摇发展信心。在此情况下，减税降费如同“强心针”，“红色”直达企业口袋，有效缓解资金压力，降低经营成本，让利好政策转化为企业自信前行的发展良

策，助力企业轻装上阵。另一方面，减税降费增添“续航力”，为企业注入创新转型的锐气。今年国家继续加大研发费用税前加计扣除政策的优惠力度，将科技型中小企业研发费用税前加计扣除比例从75%提高到100%。这意味着国家对企业创新给予大规模资金支持，对企业加大研发投入、突破核心技术、加快产业转型升级、培育壮大新动能等具有激励促进作用。

好政策更需要落实好。减税降费是减企业之负、增民生之福、保发展之稳的关键之举，唯有把政策从“纸上”落到企业“账上”，从“账上”落到企业“心上”，方能最大程度发挥政策的效用，激发市场主体活力和增强发展内生动力。

